

经胸超声心动图在儿童先天性冠状动脉瘤诊断中的应用

李慧

牡丹江市妇幼保健院

【摘要】目的 研究经胸超声心动图在儿童先天性冠状动脉瘤诊断中的应用价值。**方法** 取我院 2010 年 1 月 -2018 年 12 月收治的先天性冠状动脉瘤的儿童患者的临床资料进行回顾性分析，分析经胸超声心动图诊断的准确性及超声征象。**结果** 所有患者均证实，超声心动图的诊断准确率为 90.63%。**结论** 经胸超声心动图诊断先天性冠状动脉瘤的儿童患者准确性较好，其正确诊断对患儿后期治疗方案的选择上具有重要指导意义。

【关键词】 超声心动图；儿童；先天性冠状动脉瘤；诊断

【中图分类号】 R541

【文献标识码】 A

先天性冠状动脉瘤是冠状动脉的主干或者其分支与心脏房室或大的血管之间异常连接的一种先天性心血管疾病，比较罕见，在先心病的发病中约占 0.2%^[1]。一般认为，该病是胚胎时期冠状动脉和心肌发育异常所致，患者无特异性的临床征象，发病类似动脉导管未闭、主动脉瘤破裂等，临床鉴别困难，容易误诊^[2]，如果瘤口分流较大，可能会诱发心源性猝死，因此早期诊断该病具有重要意义。因为儿童的冠状动脉细小，超声心动图难度较大，但近几年随着心脏超声检查技术的提高和设备的精进，经胸超声心动图诊断先天性冠状动脉瘤成为首选方式。本研究通过对我院收治的儿童先天性冠状动脉瘤患者的临床资料进行回顾性分析，分析经胸超声心动图在诊断方面的临床应用及价值，并了解超声心动图下患者的变化，具体研究报道如下：

1 资料与方法

1.1 临床资料

采集我院于 2010 年 1 月 -2018 年 12 月期间，在我院就诊收治的先天性冠状动脉瘤的儿童患者 32 例的临床资料进行回顾性分析，所有纳入研究患者均经冠状动脉造影检查或开胸手术证实疾病，并且经胸彩色多普勒超声资料完整。患者中女性 15 例，男性 17 例，年龄最小者 4 天，最大者 6 岁，平均年龄为 (1.46±0.15) 岁。

1.2 方法

患者在医院治疗期间均接受了经胸超声心动图检查，使用仪器为 Philips i E33 型彩色多普勒超声显像仪，S5-1 探头，频率为 1-5MHz；HPSONOST500、5500 型彩色多普勒超声诊断仪，S4 探头，频率为 2-4MHz。患者在静息状态下取平卧位或左侧卧位，对哭闹患儿可予以 10% 水合氯醛镇静，采取多切面全方位的观察，首先从患者的胸骨旁左心室长轴切面观察右冠状动脉起始部，从患者胸骨旁大动脉短轴切面观察左冠状动脉的主干、前降支及回旋支、右冠状动脉起始部，观察其有无增宽、扩张。然后通过不断变换探头的角度和方向，对扩张迂曲的冠状动脉进行追踪，并寻找破入心脏的瘤口；彩色多普勒及频谱多普勒可以受累冠状动脉及瘤口部位的血流动力学特点，探查瘤口处分流频谱性质。

1.3 观察指标

观察使用经胸超声心动图诊断儿童先天性冠状动脉瘤的准确性及冠状动脉瘤的类型和超声下的特点。

1.4 统计学分析

本研究纳入数据使用 SPSS 22.0 进行处理与分析，其中，所有的计量资料均使用（均数±标准差）的形式表示，t 检

【文章编号】 2095-9753 (2019) 01-021-02

验处理分析，计数资料使用 (n, %) 的形式表示，用 χ^2 检验或 Fisher 确切概率法处理分析。P<0.05 为组间差异有意义的判断标准。

2 结果

2.1 超声心动图诊断准确性

本研究中共纳入儿童患者 32 例，其中超声心动图正确诊断 29 例，漏诊 2 例，误诊 1 例，诊断的准确率为 90.63%。漏诊的 1 例经冠状动脉造影诊断为右冠状动脉 - 右室瘤，另 1 例冠状动脉造影未发现，在手术中发现左冠状动脉 - 肺动脉瘤。误诊的 1 例为术前经超声诊断为右冠窦瘤破入右心室，后经手术后发现为右冠状动脉右室瘤。

2.2 冠状动脉瘤超声征象

2.2.1 直接征象

在 29 例冠状动脉瘤患者中，发现心腔内或者肺动脉内的异常血流束，病变冠脉的起始段，主干增宽，瘤口前迂曲扩张，瘤口内经 4-11mm，瘤口处的血流速度舒张期为 (3.36±1.12) m/s，收缩期为 (1.89±0.89) m/s。

2.2.2 间接征象

本研究的 32 例患者均有不同程度的房室增大，其中包括 20 例患者 (62.5%) 左室增大，16 例患者左房增大 (50.0%)，19 例患者右室增大 (59.4%)，10 例患者右房增大 (31.3%)；有 2 例患者伴有严重的肺动脉高压，3 例患者伴有中度的肺动脉高压；有 1 例患者合并有感染性心内膜炎；除了因合并二尖瓣脱垂引起的返流之外，其余患者均伴有轻微的返流。

2.3 冠状动脉瘤的类型

本研究的 32 例患者中，累计右冠状动脉者 20 例 (62.5%)，左冠状动脉者 12 例 (37.5%)，累及右心者 28 例 (87.5%)，累及左心者 4 例 (12.5%)。

3 讨论

一般认为，引起先天性冠状动脉瘤的原因是胚胎时期冠状动脉循环和心肌发育异常所致，表现为心肌血管窦状间隙发育异常，大多患者为单支冠状动脉瘤，瘤入右心系统者多见，约占 90%^[3]，与本组研究报道结果一致。

一般先天性冠状动脉瘤的诊断标准为冠状动脉造影，但因其操作复杂、价格较高，且为有创操作，并不能常规使用^[4]。在本研究中，使用经胸超声心动图诊断先天性冠状动脉瘤的准确率为 90.63%，诊断准确率较高。但在诊断的应用中，经胸超声心动图仍有其局限性，在本研究中，存在 2 例漏诊，1 例误诊，原因可能是超声医生检查不够认真、全面，注意力

(下转第 23 页)

有较高的穿孔机会，且一旦穿孔可危及患者生命安全，此时必须及早行阑尾切除术，不能无原则地扩大手术指征或随意延长手术时机。

临床实践中，要与外科类急腹症进行鉴别诊断：①溃疡急性穿孔。溃疡穿孔后，沿右结肠旁沟部分胃内容物可流入右髂窝，造成右下腹急性炎症的发生，可误诊为急性阑尾炎。溃疡急性穿孔多有慢性溃疡病史，穿孔前有暴饮暴食的诱因，患者突然出现剧烈腹痛，查体见板状腹，剑突下腹膜刺激征较为明显，腹腔穿刺可见上消化道液体，透视腹部可见游离气体于膈下。②急性胆囊炎和胆石症。急性胆囊炎需与高位阑尾炎进行鉴别诊断。急性胆囊炎和胆石症有胆绞痛发作史，疼痛可放散至右肩部和背部，查体见阳性莫菲氏征，可触及胆囊肿大，腹部B超检查可见胆囊肿大和结石声影；高位阑尾炎仅见转移性腹痛，依据以上特征一般可予鉴别。③急性美克尔憩室炎。该病为先天性畸形改变，以回肠末端最为多见，与阑尾的位置很近。当憩室出现急性炎症性改变时，极似急性阑尾炎之临床表现，术前很难与急性阑尾炎相鉴别。因此，当为畸形阑尾炎患者手术时，如果见到外观基本正常阑尾时，应对末段回肠至1m进行仔细检查，以免憩室炎之遗漏现象的发生。④右侧输尿管结石。向下移动的输尿管结石可造成右下腹疼痛的发生，应与急性阑尾炎进行鉴别诊断。输尿管结石所致疼痛较为剧烈，疼痛沿输尿管的方向放散至外阴部和大腿内侧，患者往往难以忍受。腹部检查出现不甚明显的右下腹压痛和肌紧张，尿常规检查出现大量红细胞，腹部平片可见泌尿系结石阳性。

手术是治疗急性阑尾炎合并糖尿病的主要方法。由于患者合并有糖尿病，如果围术期不能很好地控制患者的血糖水平或变化幅度较大，会降低手术成功率，增加术后并发症的发生机会。但是，手术治疗老年糖尿病合并阑尾炎的风险性往往比较高。由于腹腔镜技术的普及及成熟，腹腔镜下阑尾切除术比传统开腹手术的风险及术后并发症要少得多，腹腔镜下进行急性阑尾炎手术最大的有益处是在术野的优秀表明能力上，让小切口显示出大视野的优点。因此对于急性阑尾炎老年患者来说，由于近期肠粘连带还没有形成，在腹腔镜下进行手术即使在全腹腔查探和治疗方面同样可以表现的游刃有余，所以在腹腔镜下实施针对性的查探与治疗可以预防常规开腹探查与治疗出现的盲目性问题，从而有效的降低手术对于腹腔内器官的影响，在根源上降低手术后出现近期肠粘连的机率。另外，由于腹腔镜下进行手术阑尾炎患者的下床活动时间得到提前，对于较快的吸收术野渗出物有很大的帮助，从而降低近期肠粘连出现的机率。对于糖尿病老

年患者选择腹腔镜下阑尾切除术好处显而易见。

要重视阑尾切除术后常见并发症及其预防和处理，保证治疗效果。①出血。结扎阑尾系膜的线出现松脱，可引起系膜血管出血的发生。其预防措施包括：确切结扎阑尾系膜，分束结扎系膜肥厚者，结扎线距切断系膜缘的距离要适当，不要再次牵拉剪除的系膜结扎线以免松脱。出血发生后，可即时为患者输血补液，再次紧急手术进行止血常规处理。②切口感染。多见于化脓或穿孔性急性阑尾炎患者，为最常见术后并发症。预防措施：术中注意保护并冲洗切口，止血要彻底，不得出现死腔。发生切口感染后，可先行试穿将脓液抽出，或于波动处将缝线拆除，将脓液排出，放置引流管并定期常规换药，一般短期即可痊愈。③粘连性肠梗阻。与局部炎症重、手术损伤、切口异物、术后卧床等因素有关，是较常见并发症。急性阑尾炎一旦明确诊断，应早期手术，术后及早进行康复活动，可预防粘连性肠梗阻的发生。粘连性肠梗阻发生后，应手术治疗病情较重者。

以上分析表明，在围术期应控制老年糖尿病合并急性阑尾炎患者血糖在正常范围；同时，术前经验性给予抗菌药物进行抗炎治疗，避免或降低术中感染的发生机会；术后5d根据实验室检查结果或经验性持续应用抗菌药物，尽量降低术后感染的发生几率。围术期要严密监测各脏器功能是否出现异常改变，并及时处理异常改变。手术操作要力争做到快、轻、稳、准，保证不遗漏病灶，尽量避免过多清理腹腔，避免不必要的腹腔探查。但是，要适当清洗腹腔污染、腹膜炎较重者的腹腔，腹腔引流必须充分。老年患者在术后创伤和心理应激作用下易造成心律失常，所以术后应对患者的心率、血压、心电图等项目进行密切监测，密切注意是否发生各种心律异常改变之现象，发现异常立即报告医生进行对症处理；为有效预防并发症的发生，要遵医嘱监测患者的脉搏和血氧饱和度，指导临床合理用氧，对病情变化做到及早发现。为保证治疗效果，降低并发症的发生，术后应经验性或根据病原学检测结果应用抗菌药物，并应用胰岛素控制血糖在理想范围。

综上所述，老年糖尿病合并阑尾炎的临床特征不同于一般患者，具有较高的阑尾炎穿孔和坏疽发生率，应该做到早发现早诊断和早治疗。一旦患者得到确诊，应根据患者身体和疾病的具体情况，确定合理的手术方案，通过积极主动的围术期血糖管理控制血糖在理想范围，将并发症发生率降低到最低程度，不断提高治疗效果。

参考文献：

[1] 钱呈兴，汪琳琳.B型超声在老年急性阑尾炎诊断中的作用[J].临床误诊误治，2009, 22(8): 38-40.

参考文献：

[1] 张怀军，高尚志.先天性冠状动脉瘤现代外科治疗[J].国外医学外科学册，1989, 1:32-34.

[2] 刘建平，汪钢，王伟宪，et al.儿童先天性冠状动脉心脏病的诊断及外科治疗[J].中国当代儿科杂志，2002, 4(6):482-484.

[3] 刘薇，党群.右冠状动脉瘤似急性心肌梗死一例[J].实用心脑肺血管病杂志，2011, 19(10):1725.

[4] 屈朝阳，阮琴韵，陈济添.先天性冠状动脉瘤超声诊断9例[J].福建医药杂志，2012, 17(2):261-263.

(上接第21页)

更多放在心脏结构及大血管急性，忽略可能发生的冠脉畸形。或者可能由于患者病情复杂、引流较远，常规经胸超声心动图检查受限。

综上所述，经胸超声心动图诊断先天性冠状动脉瘤的儿童患者准确性较好，其正确诊断对患儿后期治疗方案的选择上具有重要指导意义，虽然冠状动脉造影仍是诊断该病的金标准，但经胸超声心动图凭借其无创、经济、灵活的特点成为先天性冠状动脉瘤的首选检查方法。